

16年驱车近10万公里

# “候鸟医生”杜荣辉:月月“归巢”为老乡义诊

记者 饶敏 周萱 丁伟

一个平常的周六,晨曦微露,通城县疾控中心门诊大厅已坐满慕名而来的患者。

诊室里,一位身着白大褂的女医生正专注地俯身倾听。她时而轻声询问,时而用上放大镜,对着光线仔细审视CT片,眼神锐利又温和。“老乡,这个结节要定期复查,莫大意。”她指着片子上一个小点叮嘱道。

这位被乡亲们唤作“候鸟医生”的人,正是第九届全国道德模范、武汉市肺科医院副院长杜荣辉。

每月一次,周六相约,风雨无阻。自2009年起,这条从武汉到通城、往返400多公里的“归巢”义诊路,杜荣辉整整坚持了16年。车轮碾过的近10万公里,丈量着一位医者大爱无疆的赤子情怀。

## 初心如磐,四百公里换乡亲少跑一脚路

400多公里,是杜荣辉义诊一次的里程。

以前,从武汉驾车到通城需四五个小时,路况复杂。后来通了高速,但碰到恶劣天气,仍要花费不少时间。

16年坚持,动力何在?

答案,要从一位尘肺病患者说起

1993年,杜荣辉从湖北医学院咸宁分校毕业,分配到武汉市肺科医院(原结核病防治所)工作,逐渐成长为呼吸疾病专家。

杜荣辉老家在通城县隽水镇阔田村,小地方走出大专家,饱受病痛折磨的老乡便常慕名赴汉求医。情系桑梓,她回乡探亲时,总热心地义务为老乡看病。

2009年春节,回乡的杜荣辉遇上被“肺结核”困扰多年、咳血不止的杜平。“不对!”她仔细审阅CT片,结合其粉尘接触史,敏锐地发现症结:“这不是肺结核,是尘肺!”于是迅速协调武汉的医院开通绿色通道,精准治疗取出支气管钙化物。康复后的杜平,找到了工作,盖起了新房,生活重焕生机。

“第一次去他家,房子破旧得很。后来再去,新房已盖起。”杜平的蜕变深深触动了杜荣辉,“学医是为救人,只要能帮更多乡亲摆脱‘因病致贫返贫’的困境,这条路,我走定了!”

为惠及更多人,2011年,杜荣辉主动联系通城县疾控中心,将义诊点搬到县城。

“她生怕耽搁病人!”通城县疾控中心工会主席吴建斌难忘2017年7月那个暴雨夜:杜荣辉晚八点结束在武汉的



工作,便与丈夫冒雨驱车,凌晨一点多才抵通城。

“到处淹水,太危险了,我们都劝她改期。”吴建斌回忆,然而翌日清晨,诊室门口准时出现了她熬红双眼的身影。

“老乡们等了一个月,路远的天没亮就赶过来,不能让他们白跑。”杜荣辉语气坚定。

遇到卧床患者,她主动上门问诊。一次去大坪山区,车子陷入泥坑动弹不得,折腾数小时才脱险。

老乡——是杜荣辉义诊时挂在嘴边的称呼,更是放在心头的牵挂。“他们去大城市看病,路远、花费大。我多跑点路,让老乡少跑点、负担轻点,值!”

这句朴实的“多跑与少跑”,是她16年坚守最有力的注脚。车轮走过的每一里路,都书写着一位党员不变的初心和一名“通城女儿”对故土的深情。

## 仁心入微,自掏腰包替老乡多省一点钱

一本详实的笔记,一个磨亮的放大镜——是杜荣辉义诊的“老伙计”。笔记本密密麻麻记录着患者的诊疗信息,放大镜则是她的“另一双眼睛”。

“早年老乡带的X光片不够清晰,我就靠它一处一处细看,一定要看清看准,不然心里总惦记着。”杜荣辉微笑,眼神执着,“解患者之难,是我们的天职。只要能帮到老乡,我不怕困难,也不怕麻烦。”

家住关刀镇的黎国庆感受至深。他患慢阻肺合并侵袭性肺曲霉菌病,离不开氧气瓶,一年叫救护车五六次,在外工作的儿女揪心不已。

2021年,他慕名找到杜荣辉。仔细研判后,杜荣辉调整了治疗方案。考虑到黎国庆行动艰难,她还利用义诊间

隙,主动上门回访。

“杜医生,您不用再特意来看我了。”在杜荣辉悉心治疗下,黎国庆病情逐渐稳定。这次,他骑着新买的三轮车前来,逢人便夸:“杜医生医术高、心肠热,真心为咱老百姓!”

在杜荣辉的诊室,像黎国庆这样病情复杂、久治不愈的患者很常见。她总是不厌其烦,一页页翻看厚厚的病历,一字字询问过往病史。

皮大姐长期咳嗽咳痰、呼吸困难,辗转多地治疗花了几千元不见效。杜荣辉义诊后,抽丝剥茧,最终揪出“真凶”——糖尿病、肾病引发的肺水肿。经治疗,皮大姐的症状明显缓解,她感激涕零。

“好几次深夜,我遇到疑难病例微信求助杜院长,以为要等到第二天,结果她都是‘秒回’!”通城县疾控中心的医生刘葵感慨,“她心里装的都是病人!”这些年,杜荣辉自付路费油费,义诊分文不收,还常自掏腰包为老乡买一些难买的药品。“她总说,自己付出一点,能帮老乡省下救命钱。”

## 赤心燎原,传承无声为老乡点亮一盏灯

临近中午,诊室外仍有候诊者。诊室内,杜荣辉连续工作一上午,水杯里的水一口没动。

“这是常态。不管来多少病人,她一定看完最后一个才歇。最忙时,一上午看七八十人,中午两点多才端上饭碗,累得吃不下。”丈夫陈彪心疼中带着理解,“国家培养一个二级教授不容易,病人需要她,更何况这里是生她养她的家乡。”

陈彪用行动默默支持——甘当妻子的“专职司机”,每一次义诊亲自驾车、全程陪伴。为保障长途安全,他特

意购置一台“义诊专车”,自己仍开着10多年的旧车上下班。这无声的陪伴,是杜荣辉最坚实的后盾。

16年的坚持,意味着无数个人时间的奉献。全家出游近乎奢望。陈彪回忆,上次全家旅行还是女儿高二时,如今女儿已医学博士毕业。

最初,女儿对母亲的选择也曾困惑。但目睹母亲疲惫的身影,她主动请缨参与义诊。亲历几次后,她理解了母亲的坚持:“偏远农村,尤其留守老人,进大城市看病太难。挂号、排队、奔波,步步是坎。”她明白,母亲每月的风雨归乡路,是为那些最需要的人点亮了一盏健康的灯。

“小时候,每逢村里防汛抗洪,父亲总冲在前面。母亲也常教导我们,要互帮互助、团结邻里。”杜荣辉说,父母朴素的言传身教,她记了一辈子。如今,这份仁心仁术,正通过她的身体力行,悄然传递给下一代,也感召着越来越多的同行者。

2016年,在她的推动下,武汉市肺科医院与通城县疾控中心建立医联体,通过专家下沉培训、双向转诊、远程会诊,优质医疗资源持续注入基层。2019年,武汉市肺科医院成立“杜荣辉健康帮扶志愿服务队”,300多名医务人员踊跃加入,呼吸科主任杨澄清等骨干专家多次赴通城义诊,显著提升了当地诊疗水平。

16年来,杜荣辉义诊的患者超7000人次,为无数家庭带去希望。更深远的意义在于,她通过“传帮带”,为通城培养了一支“带不走的医疗队”。

在通城,刘葵医生是她最亲密的“战友”。“从杜院长身上,我学到的不仅是医术,更是医者的担当与大爱。”为无缝衔接治疗,刘葵细心整理每位患者的记录。年过五十的她,在榜样的激励下,仍保持着旺盛的学习热情。这份严谨与热忱,正是“杜荣辉精神”在基层生根发芽的生动写照。

送走最后一位病人,杜荣辉轻吁一口气。这次义诊,她发现一个可喜变化:“以往看的多是常见病,如今基本是疑难杂症了。”杜荣辉语气中满是欣慰,“这说明家乡诊疗水平提高了,老乡们健康意识增强了。这正是我们的期盼。”

晨曦中启程,暮色里归去。十六载寒暑,十万公里归乡路。这只心系故土的“候鸟”,风雨兼程,衔来希望,为乡村筑起坚实的健康防线。

“只要家乡需要,病人需要,这条路,我会一直走下去。”杜荣辉的话语,如同她16年来的每一次启程,坚定,温暖,充满力量。

## 咸宁高新区送岗上门

# “就业大巴”架起就业桥 从“家门口”直达“生产线”

本报讯(记者叶和平 通讯员周萌)7月15日,一辆满载求职希望的“就业大巴”从咸宁城区出发,将30名求职者从“家门口”直接送达咸宁高新区的企业“生产线”。这是咸宁高新区联合市就业局精心组织的“就业大巴”送岗活动,让求职者无需四处奔波、海投简历,就能精准对接优质岗位。

为让“送岗上门”有的放矢,活动前,咸宁高新区与市就业局紧密协作。他们

深入园区优质企业,精准摸排一批优质岗位信息,建立人才需求清单。同时,通过社区网格、线上平台等载体广泛征集求职意向,将求职意向与岗位需求进行精准匹配。并开通“就业大巴”,提供免费接送、全程指导等暖心服务。

“就业大巴”直达企业后,求职者即刻开启“考察模式”。在企业负责人的带领下,他们走进生产车间、员工宿舍和食堂,亲身感受工作氛围与生活环境,让原本抽

象的工作描述变成了可触摸的现实场景。现场招聘环节气氛热烈,企业招聘专员逐一详细解读岗位职责、薪资福利、晋升通道等求职者最关心的问题。高效的沟通迅速收获成果,当场有10多名求职者扫码投递了简历。

“不用自己东奔西跑,还能进厂体验,这种‘一条龙’服务太贴心了!”求职者王女士兴奋地说,她已成功与金田轮胎达成入职意向。

金田轮胎人事负责人也表示:“这种沉浸式体验让求职者更直观了解工作环境,岗位匹配度高,大大缩短了招聘周期,有效缓解了用工压力。”

此次“就业大巴”进企业活动,不仅为求职者打通了求职渠道、创造了就业机会、降低了求职成本,也为企业精准输送了对口人才,有效缓解了“招工难、用工急”问题,为企业持续稳定发展注入活力。

咸宁高新区相关负责人表示,下一步,将继续围绕“稳就业、保用工”核心目标,常态化、沉浸式开展送岗活动,不断优化营商环境,营造良好用工服务生态,为企业发展提供坚实的人才保障。